2023年11月24日 星期五 癸卯年十月十二 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

#### **ZHAOTONG**

**RIBAO** 





北纬29°App



扫码投稿

委常委班子主题教育调

研成果交流

研

深情反映大众心声 权威传播公信新闻 微信公众号

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9651期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:吕 翼 今日4版

# 全市文化和旅游高质量发展大会召开

#### 苏永忠讲话 杨承新主持

本报讯(记者 单虹)11月23日, 全市文化和旅游高质量发展大会召 开,深入贯彻落实习近平文化思想、习 近平总书记关于文化和旅游工作的重 要论述和考察云南重要讲话精神,结 合主题教育的深入开展,对标省委、省 政府部署要求,全面启动昭通文化和 旅游高质量发展三年行动,拉开昭通 文化和旅游高质量发展序幕。

市委书记苏永忠出席并讲话。市 委副书记、市长杨承新主持。省文化 和旅游厅副厅长王江红应邀出席会 议并讲话。市委副书记唐源,市人大 常委会主任王斌,市政协主席申琼等

苏永忠指出,推进全市文化和旅 游高质量发展,是贯彻落实党中央决 策部署和省委工作要求的具体实践,

是助推昭通高质量跨越式发展的现 实需要,是对外展示新时代"昭通印 象"的重要举措。当前,推进文化和 旅游高质量发展其时已至、其势已 成。全市上下要提高政治站位,凝聚 思想共识,切实增强责任感和使命 感,坚定不移地推进各项工作。

苏永忠强调,要坚持系统观念, 注重文化和旅游发展与文化保护传 承、推动经济转型、推进乡村振兴、生 态环境保护、增进民生福祉相结合, 做好文旅助力经济社会发展的"结合 文章"。要深挖资源优势,努力推动 昭通文化和旅游发展实现后发赶超, 重点做到"五个聚焦",即聚焦以特制 胜,叫响"一城、一山、一址、一江""四 大品牌";聚焦全域统筹,打造扎西红 色精品旅游线、金沙江高峡平湖精品

旅游线、南丝路五尺道文化精品旅游 线"三条线路";聚焦做活市场,推动 文旅经营主体、人均旅游消费、国家A 级景区数量"三个倍增";聚焦业态创 新,做优吃、住、行、游、购、娱"六大要 素";聚焦以文塑旅,实施产业提升、 文物保护等"十项工程"。要加强统 筹联动,强化组织领导、部门协同、宣 传营销、人才培养、资金保障,形成齐 抓共管大抓文旅的强大合力,为守护 好云南旅游这块金字招牌、叫响"有 一种叫云南的生活"贡献昭通力量、 展现昭通作为。

杨承新强调,会议对全市文旅高 质量发展发出了"动员令"、吹响了 "冲锋号"、按下了"快进键"。全市上 下要深化再认识、同心增共识,坚定 信心抓落实;要聚焦关键点、打造引

爆点,重塑文旅新优势;要提升组织 力、提高执行力,坚决落实硬措施,推 动三年行动取得实实在在的成效。

王江红指出,昭通是全省新兴的 旅游市场,文化旅游资源丰富、特色鲜 明。昭通市要发挥资源优势,做精"四 大旅游品牌";深耕主要客源,做大"滇、 川、黔、渝"四大旅游市场;提质管理服 务,做响"放心、舒心、开心、暖心"品质 旅游口碑;创新产品业态,拓展"五大" 旅游消费新空间;扩大营销宣传范围, 打造大美昭通文化旅游新形象

谢宏、李军、戈昌武、陈海翔、陶 毅、郭晓东、马洪旗、成仁、毛玖明等 在主会场出席会议。会上,马洪旗就 《昭通市文化和旅游高质量发展三年 行动计划(2023—2025年)》作说明。

会议以视频形式开至各县(市、区)。



本报讯(通讯员 郑远见 文/图) 每当冬雪飘进大山包时,鹤舞雪原乐 融融的美景蔚为壮观,美不胜收,大 量游客纷纷前往大山包旅游、观鹤、 拍摄。冬日和初春的大山包成为黑 颈鹤的乐园。

雪后的大山包高原冰清玉洁, 黑颈鹤在雪中悠然自得地生活,呈 现出一幅幅鹤舞雪原的美丽画卷。

云南大山包黑颈鹤国家级自然 保护区是国际重要湿地,是国家一 级保护野生动物黑颈鹤的重要越冬 州。昭阳区被授予"中国里颈鹤う 乡",大山包湿地被评为"中国最美 湿地",黑颈鹤已经成为昭通最响亮 的名片。

近年来,随着生态保护科普宣 传教育不断深入人心和巡护管理不 断加强,加之退耕还湿、黑颈鹤食物 源基地建设、易地搬迁、湿地生态效 益补偿等系列项目的实施 大山句 生态环境逐步改善提质,为黑颈鹤 斑头雁、赤麻鸭、绿头鸭、白骨顶等候 鸟创造了良好的越冬栖息地,被称为

"鸟类大熊猫"的世界濒危物种、国家 一级保护野生动物黑颈鹤数量逐年 增加,大山包保护区也成为黑颈鹤的 重要越冬栖息地和迁徙中转站,目前 在大山石裁冬栖自的里颈鹤已法 2000多只。另有成百上千的灰鹤、红 嘴鸥等越冬候鸟在迁飞季节经大山 包停歇中转。

家风是一个家庭的精神内核,也 是一个社会的价值缩影,折射着整个 社会的文明风向。家庭和睦、家教良 好、家风端正,子女才能健康成长,社 会才能健康发展。构建家庭文明,不 仅是家事,更是国事,每位家庭成员 都应树立正确的家庭观念,以良好的 家风家教引导孩子茁壮成长,以良好

建设家庭文明,要从中华优秀传 统文化中汲取"食粮"。我国是历史 悠久的文明古国,历来重视家风建 设,从"岳母刺字""孟母三迁"到《颜氏 家训》《曾国藩家训》等一系列家教故

家风滋养社风民风。



# 让家庭文明成为道德建设支点

颜媛媛

事与家训传统,无不反映出向上的家 风追求和高尚的家庭文明,凝结着丰 富的家庭伦理规范和道德准则,蕴含 着中华民族的思想智慧和精神力量。 因此,我们要对中华优秀传统文化中 的思想精华、道德精髓进行充分发掘 和阐释,并将其与新时代新文化相结 合,发挥好思想熏陶和文化教育的作 用,涵育文明家风、良好家教,为孩子 的道德建设提供有力的文化支撑。

建设家庭文明,要以社会主义核 心价值观为引领。社会主义核心价值 观集中体现了当代中国精神,凝结着

全体人民共同的价值追求,是凝聚人 心、汇聚民力的强大力量。家庭是孩 子的第一个课堂,强化新时代的家庭 观,要在家庭中培育和践行社会主义核 心价值观,把其中蕴含的价值目标和价 值取向与家庭生活相融合,帮助孩子扣 好人生的第一粒扣子,在孩子心中厚植 爱党、爱祖国、爱人民的情感。

建设家庭文明,要在言传身教 中树立道德典范。古人言:"将教天 下,必定其家,必正其身。"家庭文明 是一种无形的、潜在的文化,每一个 孩子从出生起就不断接受来自父母

这第一任教师的熏陶,父母的"身传 胜于言教"。因此,父母要以良好的 家风来引导孩子健康茁壮成长,要 注重言传身教,坚决摒弃生活陋习 和失德行为,不能让"浪费"与"挥 霍"成为孩子们眼中的常态,更不能 让"失信"与"冷漠"影响孩子们的待 人处世观,而是要用良好的行为规 范和积极向上的道德品质去潜移默 化感染孩子,帮助孩子迈好人生的 第一个台阶,以良好的家庭文明风 尚引导孩子建立正确的世界观、人 生观、价值观。

# 我市高质高效推进重点项目建设

本报讯(记者 苏秀)推进重大 项目建设是实现昭通高质量跨越式发 展的有力抓手、重要引擎。初冬时节, 记者走进昭通光伏高透基材项目现场, 机器轰鸣不断,工程车辆来回穿梭,施 工人员有序作业,一派繁忙景象。

2021年12月23日,我市与旗滨 集团签订了合作框架协议,共同推进 总投资110亿元、建设8×1200吨/日 光伏玻璃及配套400万吨/年的超白 石英砂项目。目前,旗滨昭通项目能

高质量发展调研行

评、环评、用地等手续已相继取得, 水、电、路等配套设施建设正有序推 进。据现场施工人员介绍,项目建设 进度能达到一周一个变化。光伏玻 璃项目主体工程预计今年底建成,超 白石英砂项目预计今年底建成并进 行试生产。

昭鲁快捷通道提升改造及其配 套设施建设项目,是扎实做好"产、 城、人"三篇文章、加快推进昭鲁一体 化进程、实现昭鲁区域协调联动的重 点项目。道路全长23.17公里,总投资 6.5亿多元。项目包括迎宾大道环岛 工程、吾悦广场环形天桥工程、昭通

南收费站至大苹果环岛至石牛口公 路改造工程、昭通南收费站至市精神 卫生中心公路改扩建工程、昭阳区石 牛口至鲁甸柳树闸公路改造工程。 预计今年底完成迎宾大道环岛工程、 昭鲁大道与 G213 连接线(市精神卫 生中心处)加宽改造工程。

昭阳区绿荫乡村旅游建设项目包 括水韵长街、龙氏家祠外围景观提升 工程和绿荫社区环龙氏家祠道路提升 改造工程3个子项工程。水韵长街位 于龙氏家祠正前方,街道全长960米。 水韵长街正在开展前期方案研究,计 划今年底前完成建设。龙氏家祠公园 绿化提升改造工程已完成12%,计划今 年底前完成建设。绿荫社区配套道路 提升改造工程路基路面工程已完成 30%,计划今年底前完成建设。

元宝山体育公园改建项目正如 火如荼进行。元宝山体育场始建于 2006年,建成以来,元宝山体育场部 分办公场所闲置,地块未充分利用, 已不能满足市民健身休闲的需求。 为加快补齐中心城市全民健身场地 设施短板,拓展市民健身休闲空间, 有效改善城市居住环境,提升城市生 活品质,项目自启动以来正加快推 进,预计近期正式开园。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者 单虹)11月 22日,市委常委班子学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义 思想主题教育调研成果交流会 召开,深入学习贯彻习近平总书 记关于调查研究重要论述,剖析 典型案例,分享调研成果,交流 调研心得,推动主题教育走深走 实、见行见效。

市委书记、市委主题教育领 导小组组长苏永忠主持会议并 作总结讲话。省委第二巡回督 导组副组长彭晓朋到会指导。

会上,市委常委班子成员围 绕正反面典型案例,谈认识、谈 感悟;围绕"昭鲁一体化发展" "昭通古城保护与开发""昭通市 竹产业发展"等调研选题,逐一 发言,交流运用习近平新时代中 国特色社会主义思想的世界观、 方法论和贯穿其中的立场观点 方法,开展调研、摸清实情、找准 问题及其产生的根源、提出对策 的情况。

苏永忠强调,要持续深化对 调查研究的认识,深刻领会习近 平总书记关于调查研究重要论 述的核心要义,切实把做好调查 研究作为常态化的工作方法和 工作习惯,以实际行动坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维 护";市委常委班子成员要当表 率、作示范,带头践行"四下基 层"制度,认真落实"五字诀""五 步法""五统筹"要求,多到基层、 深入一线听真话察实情、找问题 查症结、谋对策提建议,着力解 决一批重点难点问题。要持续 提高调查研究实效,围绕深入推 进"六大战略"、扎实做好"产、 城、人"三篇文章,常态化推进调

查研究,把情况摸清、把问题找准、把对策提实,坚持问 题导向,分类解决问题,强化跟踪问效。要持续推动调 研成果转化,突出抓好调研成果运用,把提出的对策变 成项目和措施,一项一项抓落实,推动成果从"纸上"落 到"地上",把调研成果转化为推动高质量发展的实际成 效,转化为防范化解风险的实际成效,转化为建章立制的 实际成效。

彭晓朋充分肯定了市委常委班子调查研究取得的成 果,并从"继续推动调研走深走实,坚持问题导向精准施 策,注重调研成果的转化运用"三个方面就做好下一步工 作提出指导性意见和建议。

杨承新、唐源、胡波、谢宏、李军、戈昌武、陈海翔、陶 毅、夏林出席会议。王斌、申琼、毛玖明等列席会议。



### 昭通各地各单位 深入学习贯彻党的二十大精神

本报讯 近期,昭通市各地各单位采取多种方式深 入学习贯彻党的二十大精神,推动各项工作取得新成效。 昭阳区水电移民服务中心开展党的二十大精神宣讲 进基层活动。

为推动党的二十大精神人脑人心、落地生根,昭阳区 水电移民服务中心宣讲队深入移民乡(镇)之一的乐居镇 宣讲党的二十大精神。在宣讲现场,宣讲队围绕党的二 十大报告提出的新观点、新论断、新思想,以"身边事"解 读"大政策",用"小故事"阐明"大道理",为乐居镇党员干 部献上一场内容丰富、主题鲜明的"思想盛宴",通俗易懂 的语言、互动化的方式让基层党员感受到理论的温度、思

想的魅力。 宣讲结束后,大家纷纷表示,学习党的二十大精神是 一个常学常新、不断深化的过程,作为基层干部,要立足 岗位、埋头苦干,把学习成果转化为服务群众的生动实 践,为推进经济社会高质量发展贡献力量。

威信县总工会开展党的二十大精神及劳模工匠事迹

进基层活动。 为全面深入学习领会党的二十大精神,贯彻落实党 二十大各项目标任务,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠 精神,深化"中国梦·劳动美"主题宣传教育,将党的二十

大精神和劳模精神传递到基层,威信县总工会开展以党 的二十大精神、劳模工匠事迹进基层为主题的宣讲活动。 此次活动邀请3名劳动模范和先进工作者分享他们

的成长经历及身边的劳模工匠故事。宣讲员用喜闻乐见 的形式和通俗易懂的语言宣讲党的二十大精神,鼓励干 部职工立足岗位、扎根基层,增强本领,引领和凝聚广大 职工勇当奋斗者、当好主力军。

昭通市青春常在歌舞协会(原昭通市老战士艺术团)

积极宣传党的二十大精神。 昭通市青春常在歌舞协会与巧家县文化馆和老年大学 联袂表演精彩的文艺节目,用文艺的形式宣传党的二十大 精神,礼赞新时代,展示夕阳红。舞蹈《党啊,亲爱的妈妈》 《心彝姑娘》《祝福祖国》《巧家芒果香》和管乐演奏、萨克斯 独奏等节目轮番上演,受到观众的热情欢迎。(本报综合)